

# 伟大抗战精神映照咸宁奋进之路

○ 邓昭

习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上强调,要“传承和弘扬伟大抗战精神,踔厉奋发、勇毅前行”。以“天下兴亡、匹夫有责”的爱国情怀、“视死如归、宁死不屈”的民族气节、“不畏强暴、血战到底”的英雄气概和“百折不挠、坚忍不拔”的必胜信念为内涵的伟大抗战精神不仅是共产党人的精神财富,更是咸宁不断攻坚克难、开拓前进的力量源泉。

马克思主义认为,精神力量一经掌握群众便会转化为物质力量。咸宁的发展历程,正是这一科学论断的生动实践。抗战精神作为咸宁的历史积淀和红色基因,与城市发展深度融合、相互促进。一方面,抗战时期军民同心、共御外侮的精神品格已融入城市发展血脉;另一方面,这种精神在新时代转化为推动咸宁高质量发展的具体实践,指引咸宁在融入大局、创新发展、绿色转型和民生改善等方面取得显著成效。

第一,以“天下兴亡、匹夫有责”的爱国情怀,指引咸宁融入大局、担当使命。

“天下兴亡、匹夫有责”的爱国情怀一直贯穿咸宁发展历程,推动咸宁打破地域局限,主动融入国家和区域发展战略,将城市命运与国家发展紧密结合。新中国成立初期,咸宁承接国家产业布局,积极响应“三线建设”国家战略。“131”军事防御工程,见证中国特定历史时期的国防和军事战略;赤壁蒲纺总厂,织就纺织机械工业强国的梦想;湖北省煤机厂,以技术革新成为全国煤炭机械装备标杆;通城县湖北发电机厂,为中南地区电力网络建设提供核心支持。这些国家重点工业项目,为新中国工业体系建设作出了重要贡献。改革开放后,咸宁积极融入全国发展大局,在党的领导下探索改革路径。1978年通山县通羊镇率先拉开咸宁农村改革的序幕,家庭联产承包责任制全面铺开,农业经济进入新的发展时期,嘉鱼县官桥八组顺应国家农村改革政策,从包产到户解决温饱起步,从发展壮大集体经济到共同致富,探索出了一条建设社会主义新农村的新路子。新时代,咸宁始终将地方发展置

于国家战略框架下谋划推进。从推动长江经济带发展到深度融入武汉都市圈,从打造绿色发展重要增长极到服务支点建设,这不仅是自身定位,更是湖北赋予咸宁在都市圈建设中的独特使命。咸宁以“匹夫有责”的爱国担当,以一方鄂南服务湖北整体的胸怀格局,积极贡献力量。将爱国情怀落实到推动生态支撑、产业升级、区位协同和民生保障等各方面的具体工作中。

第二,以“视死如归、宁死不屈”的民族气节,坚守咸宁绿色底线,永续发展。

“视死如归、宁死不屈”的民族气节化为坚持生态优先的发展决心,守护咸宁最宝贵的绿色底牌。

咸宁从服务“三线建设”到改革开放后,依托本地楠竹、苎麻、矿山等资源,逐步形成以机械、纺织、印刷、冶金等资源加工为主的“工业体系+传统农业”的发展模式。但随着传统路径中产业结构单一、生态约束趋紧等局限性逐渐显现,咸宁决心从“竭泽而渔”转向“养山富园”。2006年,咸宁将“生态立市”写入发展战略。2008年起实施“绿满鄂南”行动,累计造林200万亩。2012年,提出建设鄂南强市、打造“香城泉都”和“中三角”重要枢纽城市。2015年1月,咸宁在全国率先编制出台绿色崛起发展规划。2016年,咸宁被纳入《长江经济带发展规划纲要》,明确要求“建设生态文明先行示范区”;2021年提出建设“中国桂花城”;2025年,开始明确提出“加快建设武汉都市圈绿色发展重要增长极”。

从20世纪“兴工强市”到新时代“绿色崛起”,咸宁人不向落后产能低头,不向短期利益妥协,以生态优势重塑发展竞争力,以“壮士断腕”的决心推动转型。近三年,咸宁累计完成矿山复绿项目26个,新增造林面积超5.5万余亩。2024年,咸宁实施最严格的生态环境保护制度,全市生态红线面积占比稳定在28.6%,沮河流域综合治理上榜2024年幸福河湖优秀案例名单,实现治理、优化、美化“三级连跳”。2025年森林覆盖率稳定在53.01%,空气质量优良天数比例达89%,居

全省前三;建成12个口袋公园,49个城市客厅驿站,逐步实现“推窗见绿、出门入园”。咸宁市成功获评第七届全国文明城市,主城区辨识度、知名度和美誉度进一步提升。依托赤壁青砖茶、咸宁古桂树等优势壮大生态农业、生态旅游,打造特色生态产业品牌,以“两山”理论,做好绿色“大生态”链条转化,实现生态保护与增收致富双赢。咸宁以“视死如归、宁死不屈”的民族气节捍卫咸宁绿色发展转型。这种对绿色发展道路的坚守,成为咸宁对中国绿色发展贡献的鲜活案例。

第三,以“不畏强暴、血战到底”的英雄气概,引领咸宁创新攻坚与破局协同。

抗战时期,咸宁作为湘鄂赣三省战略要冲,军民以血肉之躯抵御外侮的“不畏强暴、血战到底”精神,赋予咸宁在劣势中敢于“亮剑”的胆魄。这种精神特质,在面对创新资源匮乏的“强敌”时,直接催化了咸宁“借势突围”“协同创新”的破局思路,引领其在新发展战场上攻坚克难。

面对咸宁创新基础薄弱、关键技术依赖外部等瓶颈,咸宁发扬“狭路相逢勇者胜”的英雄气概,主动融入光谷科创大走廊,依托咸宁功能区和离岸科创园,靶向突破“研发-转化”脱节难题。2019年,全市地区生产总值达194457亿元,比上年增长6.1%,增速居武汉城市圈前列。民生服务品质显著提升。常态化开展“红色轻骑兵”惠民活动7524场;打造“咸宁护工”康养品牌;普惠托育体系不断完善。这些成就体现了咸宁人民在抗战精神指引下,以坚忍不拔的信念攻坚克难、团结奋斗的生动实践,将精神力量转化为高质量发展的实际成果。

咸宁的实践充分证明,伟大抗战精神不仅是历史的回声,更是现实的动力。在“十四五”攻坚与“十五五”谋划交汇之际,咸宁将继续弘扬抗战精神,厚植生态底色,破解发展难题。在加快打造武汉都市圈绿色发展重要增长极,为湖北加快建成中部地区崛起重要战略支点建设进程中奋进担当展现出更大的担当与作为。

(作者单位:湖北科技学院马克思主义学院。本文系湖北科技学院2023年教学研究项目,2023XY029)

第四,以“百折不挠、坚忍不拔”的必胜信念,聚力咸宁民生保障与体制改革。

抗战时期咸宁军民“百折不挠、坚忍不拔”的必胜信念,在新时代转化为深化改革、改善民生的持久动力。以“持久作战”的定力破解体制机制障碍。面对曾经审批环节多、企业融资难等问题,咸宁深化“放管服”改革,构建“全链条、全天候、全过程”的服务新生态。提升政务服务质量。此外,咸宁高投集团搭建的科创供应链平台,完成融资对接396.6亿元,为市场主体纾解赋能。以“钉钉子精神”补齐民生短板,夯实发展根基。咸宁聚焦群众“急难愁盼”,实施乡村振兴项目1047个,新改建农村公路835.8公里,新增城镇就业4.71万人。2024年,全市地区生产总值达194457亿元,比上年增长6.1%,增速居武汉城市圈前列。民生服务品质显著提升。常态化开展“红色轻骑兵”惠民活动7524场;打造“咸宁护工”康养品牌;普惠托育体系不断完善。这些成就体现了咸宁人民在抗战精神指引下,以坚忍不拔的信念攻坚克难、团结奋斗的生动实践,将精神力量转化为高质量发展的实际成果。

咸宁的实践充分证明,伟大抗战精神不仅是历史的回声,更是现实的动力。在“十四五”攻坚与“十五五”谋划交汇之际,咸宁将继续弘扬抗战精神,厚植生态底色,破解发展难题。在加快打造武汉都市圈绿色发展重要增长极,为湖北加快建成中部地区崛起重要战略支点建设进程中奋进担当展现出更大的担当与作为。

(作者单位:湖北科技学院马克思主义学院。本文系湖北科技学院2023年教学研究项目,2023XY029)

中国式现代化与人类文明新形态,既是深刻的理论范畴,也是生动的实践范畴。两者关系的界定伴随中国式现代化理论与实践的深化而发展,呈现出从“并列表达”到“一体概括”的演进历程。中国式现代化的理论与实践探索,本质上是面向未来的制度与理论创新,是建设中华民族现代文明并开创人类文明新形态的伟大征程。

一、立魂于马克思主义,彰显科学社会主义先进本质

“魂脉”象征着思想文化体系中的核心灵魂与引领旗帜。马克思主义作为立党立国、兴党兴国的根本指导思想,其坚守确保了党的理论创新立场不移、方向不偏,是中国式现代化行稳致远、避免颠覆性错误的根本保障。作为时代精神的精华,马克思主义揭示了自然、社会与人类思维发展的普遍规律,为人类认识与改造世界提供了科学的世界观和方法论,指导中国共产党取得了革命、建设与改革的伟大胜利,深刻重塑了中国的前途命运。

科学社会主义作为马克思主义的核心组成部分,聚焦人类解放、社会全面进步与人的自由全面发展,是无产阶级政党领导人民进行社会主义实践的根本遵循,其基本原则涵盖坚持以人民为中心、实现共同富裕、推动社会全面进步、促进人与自然和谐共生、发展先进文化及坚持党的领导等。中国式现代化始终将科学社会主义基本原则同中国具体实际和时代特征紧密结合,将“坚持中国共产党领导,坚持中国特色社会主义,实现高质量发展,发展全过程人民民主,丰富人民精神世界,实现全体人民共同富裕,促进人与自然和谐共生,推动构建人类命运共同体,创造人类文明新形态”确立为实现现代化的本质要求。这一伟大实践创造性地解答了现代化进程中传统与现代、自我与他者、少数与多数、普遍性与特殊性等关键难题,充分彰显了科学社会主义的先进本质与强大生命力,是对科学社会主义原则的丰富与发展。

二、植根于中华优秀传统文化,赓续中华文明优秀基因

“根脉”隐喻着事物赖以生存的深厚根基与本源。中华优秀传统文化凝结着中华文明的智慧结晶与精神精华,是中国人民在世界文化激荡中站稳脚跟的根基,也是党的理论创新的源头活水。唯有坚守这一根脉,马克思主义真理之树方能根深叶茂,马克思主义中国化时代化才具备坚实的历史基础和广泛的群众认同,中国式现代化及其所开创的文明形态也才不会失去厚重的文化底蕴。

中华文明源远流长、博大精深。其推崇的讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同等精神特质,塑造了中国人民的处世之道,积淀为中国特色社会主义道路的文化底蕴。蕴含其中的天下为公、民为邦本、为政以德、革故鼎新、任人唯贤、自强不息、厚德载物、讲信修睦、亲仁善邻等核心智慧,凝聚为天人合一的宇宙观、协和万邦的天下观、和而不同的社会观、人心和善的道德观。这些宝贵遗产穿越时空,历久弥新,至今闪耀智慧光芒,是推进党的理论创新与实现民族复兴的独特优势和精神源泉。

中国式现代化以马克思主义真理力量全面激活中华优秀传统文化中的优秀因子并赋予其时代内涵,推动其创造性转化与创新性发展。中华文明积淀形成的“宇宙观、天下观、社会观、道德观”及其五大突出特性,从根本上决定了中国式现代化所蕴含的独特世界观、价值观、历史观、文明观、民主观、生态观及其伟大实践,能够创造性地处理守正与创新、共性与个性、自主与开放、战争与和平等辩证关系。由此开创的文明形态,是对中华文化优秀基因的传承与焕新,是古老中华文明的绵延赓续与时代转型。

三、聚焦人的现代化本质,超越西方传统路径

人民是历史的创造者,是推进现代化最深厚的力量源泉。中国式现代化对西方现代化模式的根本超越,在于其克服了资本主义私有制与社会化大生产的固有矛盾,将“人的现代化”作为本质核心,以“人文逻辑”取代“资本逻辑”。

鲜明的价值立场。中国式现代化开创的文明形态,其最鲜明的价值指向是坚持以人民为中心,致力于实现全体人民共同富裕和人的自由全面发展。这从根本上区别于资本主义制度下人的异化与社会两极分化的顽疾。

丰富的价值内涵。习近平总书记指出,“人,本质上就是文化的人,而不是‘物化’的人;是能动的、全面的人,而不是僵化的、‘单向度’的人。”中国式现代化统筹物质基础、精神力量、民主权利、人际关系、生态秩序等全要素文明,全面彰显了人的现代性的丰富内涵。

坚实的价值主体。西方现代文明的主体性实质是资本的主体性,催生个人主义。中华民族现代文明则旗帜鲜明地高扬人民的主体性,人民性是其本质特征。坚持人民主体地位,激发人民创造伟力,是中国式现代化及人类文明新形态的强大根基,其每一项认识突破与实践成果皆源于亿万人民的智慧与实践。

根本的价值评判。让人民满意是党一切工作的价值取向和根本标准。衡量现代化与文明成果的根本尺度,始终是人民拥护与否、赞成与否、高兴与否、答应与否。这正是中国式现代化赢得人民坚定支持、取得巨大成功的根本秘诀。

四、致力于构建人类命运共同体,关切人类共同未来

当世界再次站在历史的十字路口,“人类向何处去”的课题愈发紧迫。怀着对人类前途命运的深刻关切,中国明确提出和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,并贡献了“构建人类命运共同体”的中国方案。2021年以来,中国相继提出具有全球意义的重大倡议,为支撑人类命运共同体构建起系统的四梁八柱。

全球发展倡议。坚持发展优先、以人民为中心、普惠包容、创新驱动、人与自然和谐共生、行动导向,为构建全球发展共同体提供系统方案,旨在促进全球共同繁荣。

全球安全倡议。秉持共同、综合、合作、可持续的安全观,坚持尊重各国主权和领土完整、遵守联合国宪章宗旨原则、重视各国合理安全关切、坚持安全不可分割、和平解决争端、统筹维护传统与非传统安全,为构建全球安全共同体绘制清晰蓝图,守护和平稳定。

全球文明倡议。倡导平等、互鉴、对话、包容的文明观,主张尊重文明多样性、弘扬全人类共同价值、重视文明传承创新、加强国际人文交流合作,为不同文明和谐共处贡献中国智慧,促进人类文明进步。

全球治理倡议。在纪念二战胜利和联合国成立80周年之际,习近平总书记于2025年9月上海合作组织峰会进一步提出“全球治理倡议”,倡导践行真正的多边主义,推动全球治理体系改革,坚持共商共建共享,构建更加公正合理的国际秩序。为破解和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字提出了更全面的中国方案,为构建人类命运共同体提供了更有力的战略引领。

“四大倡议”相互关联、彼此支撑,从发展、安全、文明、治理四个关键维度出发,系统回应全球性挑战,共同构成推动构建人类命运共同体的四大支柱,深刻彰显中国式现代化对人类共同未来的责任担当,闪耀着立己达人、天下为公,和而不同的中华文明智慧。

中国式现代化,是马克思主义科学社会主义基本原则在中国大地生根发芽的生动形态;是中华优秀传统文化历经创造性转化与创新性发展而焕发新生的现代文明形态;更是以交流互鉴超越文明冲突、以多样共存替代文明优越的人类文明新形态。随着实践的深入推进和理论的持续深化,中国式现代化必将为丰富人类社会现代化理论与实践创新,为促进人类和平与发展崇高事业作出新的更大历史贡献。

(作者单位:咸宁职业技术学院)

## “人民至上”的精神丰碑

○ 肖华风

自2025年中国免签政策实施以来,一季度入境游人数同比增幅高达37.08%,这个转变是惊人的!这说明中国城市已成为引领新时代城市发展模式的探索者。为什么这么说呢?有以下三点理由:

首先,中国经历了“世界规模最大、速度最快的城镇化进程”,世界关注中国城市发展。中国城镇化率从1949年的11%提高到2024年的67%,城镇常住人口规模超9.4亿人。中国城市已成为拉动经济增长的核心引擎。据统计,我国36个重点城市贡献了全国39.2%的GDP。这令国际社会期待城市发展模式的中国方案。上海社会科学院全球城市发展创新团队撰写的《国际城市发展报告》已连续14年发布,该报告明确指出,全球城市网络将面临进一步“扩容”要求,而全球南方城市将是未来网络发展重要的增量群体。

其次,西方部分城市发展的困境,已使城市发展陷入死胡同。英国牛津经济研究院《2025年全球城市报告》指出,对全球1000个城市进行的评估结果不容乐观,环境、城市治理、安全、

## 中国城市是引领新时代城市发展模式的探索者

人力、生活质量将是未来全球城市面临的最大压力和挑战。旧的矛盾没有解决,新的挑战又摆在面前,那就是全球化带来的技术变革——数字化、网络化、5G的实施等,更使得西方城市不堪重负、难以应对。

与此相反,中国城市的发展正从大规模增量扩张的阶段转向以存量提质增效为主的阶段,最主要的标志是,提出了“人民城市”的理念。前不久闭幕的中央城市工作会议明确提出“坚持人民城市人民建,人民城市为人民”的重要理念,深刻阐述了城市建设和发展为了谁、依靠谁的根本问题。这个转变的核心在于实现了从“物本”向“人本”的价值回归。这是我们同西方城市发展的根本不同,也是中国特色城市现代化发展的核心所在。

再次,中央城市工作会议明确提出“建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市”目标,这标志着我国的城市发展进入历史新阶段,从量的扩张转向质的提升。这也意味着,我国城市发展从同质竞争转向差异化发展,从重建轻管理转向建管并用。这次中央城市工作会议为未来中国城市的发展制定了路线图和时间表,有着划时代的重要意义。

(本报综合)

们身后就是万家灯火。”

抗疫精神,风雨来临时护卫人民周全的时代答卷

“把人民生命安全和身体健康放在第一位”——2020年疫情暴发之初,党中央一声令下,全国346支医疗队、4.26万名医护人员星夜驰援湖北;14亿中国人自觉“居家抗疫”,武汉封城76天,用“暂停”换来了全国的“重启”。从刚出生的婴儿到百岁老人,一个都不放弃;ECMO设备优先保障重症患者,新冠疫苗全民免费接种——中国用实际行动证明,“人民至上、生命至上”不是一句口号,而是不惜一切代价的庄严担当。

在武汉金银潭医院,张定宇院长拖着病体坚守一线,只为多救一个病人;在社区防控前沿,志愿者们为独居老人送菜买药,用“跑腿”换来群众安心;在科研攻坚战,科研人员昼夜攻关,创下全球疫苗研发的中国速度。抗疫三年,从“动态清零”到“乙类乙管”,每一次政策调整的背后,都是对人民利益的精准考量。一位援鄂护士在日记写道:我们拼尽全力,只为在人民需要时兑现党旗下的庄严承诺。

传承三大精神,凝聚磅礴伟力

从大别山的星火燎原到抗洪抗疫前线的众志成城,三种精神如同一条红线,串联起中国共产党“为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴”的初心使命。如今,在乡村振兴的战场上,党员干部扎根基层助农增收;在科技创新的赛道上,科研工作者攻克“卡脖子”技术以惠民生;在基层治理的环节中,“枫桥经验”让群众矛盾化解在基层——以民为本的价值取向,早已融入时代发展的血脉肌理。

正如一位党史专家所言:中国共产党的精神谱系中,“人民”二字重千钧。大别山精神告诉我们“从哪里来”,抗洪精神告诉我们“为了谁”,抗疫精神告诉我们“如何前行”。它们共同证明,只有把人民放在心中最高位置,才能在历史的答卷上写下不朽的答案。

历史的接力棒代代相传,精神的火炬永不熄灭。从大别山的“初心密码”到抗洪前线的“生命防线”,再到抗疫战场的“人民答卷”,“人民至上”的价值追求,始终是中国共产党人穿越风雨、砥砺前行的力量源泉。新征程上,面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,我们更需从这些伟大精神中汲取养分,始终与人民想在一起、干在一起,风雨同舟、同甘共苦,在强国征程、民族复兴的康庄大道上,书写出更加辉煌的时代篇章。

(作者单位:中共武汉市黄陂区委党校)

中国式现代化创造人类文明新形态的四重维度